

## ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

№ 151

24 сентября 1944 года, воскресенье

Прочти и  
передай  
товарищу

Доблестные войска Ленинградского фронта овладели городом Пярну (Пернов) — важным портом в Рижском заливе, а также заняли более 700 других населенных пунктов.

### П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО МАРШАЛУ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ГОВОРОВУ

Войска Ленинградского фронта, развивая наступление, сегодня, 23 сентября, овладели городом Пярну (Пернов) — важным портом в Рижском заливе.

В боях за овладение городом Пярну отличились войска генерал-лейтенанта Федюнинского, генерал-лейтенанта Поленова, генерал-майора Лященко, генерал-майора Борщова; артиллеристы генерал-полковника артиллерии Одинцова, генерал-майора артиллерии Казакова, полковника Воронова, полковника Новожилова, подполковника Бальсина, майора Загорского; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Баранова, полковника Проценко, подполковника Ломова, подполковника Медведева; летчики генерал-лейтенанта авиации Рыбальченко, генерал-лейтенанта авиации Самохина, генерал-майора авиации Андреева, полковника Матвеева, полковника Хатминского, полковника Грескова, подполковника Механикова; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск Бычевского, полковника Цвангера, майора Окащен-

ко, майора Шестакова, майора Жуна, капитана Абдулова; связисты генерал-лейтенанта войск связи Ковалева, полковника Бахилина, полковника Голева.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом Пярну (Пернов), представить к присвоению наименования „Перновских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 23 сентября, в 23 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Ленинградского фронта, овладевшим городом Пярну, — двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Пярну.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ  
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.

23 сентября 1944 года.

### Прием Маршалом И. В. Сталиным британского посла г. Керра и американского посла г. Гарримана

23 сентября Маршал И. В. Сталин принял британского посла г. Керра и посла США г. Гарримана.

Послы, по поручению президента США г. Рузвельта и премьер-министра Великобритании г. Черчилля, информировали тов. Сталина о решениях, принятых на конференции в г. Квебеке.

На беседе присутствовал Народный Комиссар Иностранных Дел тов. Молотов.

### От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 23 СЕНТЯБРЯ

Войска Ленинградского фронта, развивая наступление, 23 сентября овладели важным портом в Рижском заливе городом Пярну (Пернов) и крупным узлом шоссейных дорог в южной части Эстонии городом и железнодорожной станцией Вильянди, а также заняли более 700 других населенных пунктов, в том числе город Тюрри, Вахасту, Кядва, Лелле, Кяру, Кяревере, Ванавандра, Выхма, Регульди и железнодорожные станции Лелле, Кярд, Оллепа, Выхма.

Войска 3-го Прибалтийского фронта, продолжая наступление, овладели городом Валмера, а также заняли более 80 других населенных пунктов, в том числе Кярстна, Мязюла, Суресильма, Чумпи, Ренцены, Яунерцены и железнодорожные станции Пиксари, Саулэ.

Восточнее города Рига наши войска, в результате наступательных боев, заняли более 150 населенных пунктов и среди них Баши Бутлэри, Лютены, Мирти, Муштес, Менделэ, Коакнеле и железнодорожные станции Ранка, Роплайни, Балата, Коакнеле.

На других участках фронта в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 22 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 57 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 39 самолетов противника.

### В одном бою убил 25 немцев

Взвод гвардии младшего лейтенанта Мартынова получил задачу: стремительным броском оседлать шоссе.

Это был ожесточенный бой. Горстка гвардейцев через трупы врагов пробивалась к шоссе.

Высокие образцы доблести и отваги показал офицер Мартынов.

Четыре немецких автомата ударили по нашему пулемету. Несколько коротких очередей, пуценных Мартыновым, покончили с ними. Та же участь постигла и двух вражеских пулеметчиков, пытавшихся было задержать наших гвардейцев. Далее, один за другим упали два гитлеровских офицера, сраженные Мартыновым.

Через несколько минут наши бойцы прочно оседлали дорогу. Вдруг справа показался немецкий грузовик с солдатами. „Огонь!“ — командовал Мартынов и первым пустил по фашистам длинную очередь.

В результате боя уничтожены несколько десятков фрицев и захвачено автомашина. Один только гвардии младший лейтенант Мартынов убил двух немецких офицеров и 23 солдата.

Гвардии старший лейтенант  
Шежук.



Доблестные гвардейцы-саперы Яшкин и Молоканов.  
Фото С. ГАЛАДЖ.

### ОГОНЬ С ХОДА — ЗАКОН АТАКИ

Боевой устав пехоты требует от нас сочетать огонь и движение. Ни на минуту не должно умолкнуть наше оружие — в этом ключ победы малой кровью.

В недавнем бою у одного водного рубежа наши подразделения натолкнулись на упорное сопротивление немцев. Два раза, вслед за налетом артиллерии на вражеские позиции, поднимались стрелки в атаку и оба раза неудачно.

В чем дело? Секрет был прост. Наступающие забывали о силе своего оружия. Не били с хода. Это давало возможность врагу вылезть после артобстрела из укрытий и вести прицельный огонь.

В третью атаку должна была идти моя рота. Взводные и командиры отделения ушли ошибку товарищей. Едва отгремели наши орудия, я подал сигнал атаки. Стрелки старшины Уткина, старшего сержанта Лученко, младшего сержанта Ленькова и ефрейтора Шмаева открыли сокрушительный ружейно-пулеметный огонь по траншеям врага и стремительно пошли на сближение. Враг заметил нас, когда гвардейские штыки засверкали у брустверов окопов. Огнем в упор бойцы добились спрятавшегося там врага.

Только одного бойца, раненого шальной пулей, потеряла моя рота в этой атаке, окончившейся полным разгромом немецкой группы на высоте. И все это благодаря сочетанию в

атаке огня с движением.

Еще более яркий случай произошел в бою у шоссе. Моя рота вырвалась далеко вперед и вышла к шоссейной дороге, превращенной врагом в линию обороны. На стороне противника было численное превосходство. Траншеи полного профиля защищали его.

Но я решил не ждать подхода соседей, не ждать, пока подойдет наша артиллерия — атаковать своими силами. В этой атаке огонь оружия стрелков решил все.

Пулеметный расчет старшего сержанта Малченко, стрелки старшего сержанта Горьки, старшего сержанта Слесарчука и сержанта Ушмарева, автоматчики Барсуков и Краснов выжали из своего оружия все возможное. ЛИБЕНЬ СВИНЦА ПРИЖАЛ ВРАГА К ЗЕМЛЕ, заставил спрятать головы в траншеи. Каждого, кто осмеливался отвечать огнем, скашивали наши дули.

Враг не выдержал натиска — бросил свои позиции и побежал. НЕ ДАВАЯ ГИТЛЕРОВЦАМ ОПОМНИТЬСЯ, РОТА 8 КИЛОМЕТРОВ ПРЕСЛЕДОВАЛА ВРАГА ПО ПЯТАМ, СОЧЕТАЯ КАЖДЫЙ ШАГ С ОГНЕМ.

Огонь с хода и стремительное продвижение вперед, не оглядываясь на фланги — вот что решает успех атаки.

Гвардии лейтенант  
Михаил Сорокин.



# НЕ ДАВАЙ ПЕРЕДЫШКИ ВРАГУ. ОКРУЖАЙ И УНИЧТОЖАЙ ЕГО!

## БОЕВЫЕ ДЕЛА ГВАРДЕЙЦА ГОРБАНЬ

Горячая пища на переднем крае — для бойца большое дело. В ночной темноте, по лесным, едва заметным тропам пробирается подносчик пищи красноармеец Горбань в блиндаже гвардейцев. Не раз попадал он под артиллерийский и минометный огонь, не раз засыпало землей бесстрашного подносчика, но заветные термосы во-время появлялись среди бойцов.

— И куда тебя несет сквозь огонь? — удивляются бойцы.

— Огонь это ничего, — невозмутимо отвечает подносчик, — пища горячее будет.

... Разгорелись жаркие бои. Совершая очередную рейс, подносчики прихватили по сотне патронов каждый. В самый разгар боя появился Горбань среди бойцов. На патроны большой спрос. И когда была отдана последняя пачка, вместе с гвардейцами бросился в атаку и подносчик.

В числе первых достиг Горбань позиций противника. Немцы один за другим выскакивают из блиндажей и, наткнувшись на наших бойцов, на автомат подносчика, поднимают руки.

К вечеру гвардии рядовой Горбань появился у штаба, увешанный трофейным оружием и во главе восьми пленных немцев с обер-ефрейтором.

А через час подносчик Горбань, нагруженный термосом с горячей пищей, отправился к гвардейцам в третий за сегодня рейс.

Гвардии красноармеец П. Линник.



В освобожденной деревне.  
Фото С. ГАЛАДЖ.

## Благодарность за меткий огонь

Немецкие 45-миллиметровая пушка и пулемет, находящиеся в деревянно-земляном укрытии, своим огнем мешали продвижению наших бойцов. Командир минометчиков гвардии старший лейтенант Морозов получил данные о цели. В результате умелых действий расчета гвардии сержанта Дунаева (наводчик тов. Крутов) неприятельские пушка и пулемет вместе со своим укрытием взлетели на воздух.

Командир пехотного подразделения объявил благодарность минометчикам офицера Морозова.

Парторг гвардии старшина  
М. Перфилов.



Гвардии ефрейтор  
Б. Носов.

## Наступает отделение Козлова

Слаженно и организованно действует отделение гвардии красноармейца Михаила Козлова. Это отделение первым форсировало реку, увлекая за собой всю роту. Особенно смело вели себя бойцы Липин, Желнов, Войчук и Шевчук.

Красноармеец Липин все время шел впереди отделения, призывая боевых товарищей:

— Вперед, гвардейцы, вперед!

Наступательный порыв бойцов отделения был очень велик. Раненный в ногу, Шевчук не покинул поля боя. Преодолевая боль, он вместе со всем отделением преследовал врага.

В одном овраге немцы

устроили засаду. Как только отделение Козлова выскочило из леса, по гвардейцам застрочил пулемет. Козлов заметил откуда бил немцы. Он подал команду открыть огонь.

После двух залпов замолк фашистский пулемет. Гвардейцы бросились вперед. В овраге у немецкого пулемета валялось три трупа.

Так, преодолевая сопротивление, отделение гвардии красноармейца Козлова очищает землю Прибалтики от гитлеровской мрази.

Гвардии ефрейтор  
Б. Носов.

## ПИСЬМА НА РОДИНУ ГЕРОЕВ ПЕРЕПРАВЫ

Недавно мы рассказывали о саперах гвардии капитана Зубарева, в исключительно трудных условиях построивших переправу через реку. Командир саперов и его заместитель по политической части гвардии капитан Голунов послали похвальные письма на родину наиболее отличившихся бойцов.

„Дорогой Кабый Чкиев! Командование подразделения, в котором служит Ваш сын — кавалер ордена Славы Катау Кабиев, горячо благодарит Вас за воспитание замечательного воина — гордости гвардейцев-саперов, — говорится в письме отцу ефрейтора Кабиева, проживающему в городе Гурьеве. — Он давно известен у нас, как бесстрашный и опытный минер. Более тысячи вражеских мин обезврежено его руками. Выполняя исключительно ответственное задание, он вместе с товарищами продолжил дорогу для гвардейской пехоты.

Ваш сын Катау представлен нами к высокой правительственной награде. Он жив, здоров и полон решимости сделать все для нашей близкой победы над врагом. Ваша семья может гордиться Катау Кабиевым. Работайте в тылу так же самоотверженно, как воюет на фронте Ваш сын.

Желаем Вам, дорогой товарищ Чкиев, много лет здоровья и радости, желаем Вам скорой встречи с сыном-победителем.

Похвальные письма были зачитаны перед строем подразделения. Громовым „Ура!“ приветствовали саперы своих товарищей, удостоившихся похвальных писем.

Гвардии сержант И. Селяников.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

### ПРОИЗВОДСТВО НОВЫХ МОТОРОВ

На Уральском автозаводе изготовлены первые опытные образцы нового мотора „МФ“. Моторы этой марки по сравнению с прежними обладают увеличенной мощностью, лучшими эксплуатационными качествами.

В октябре автозавод даст первую партию двигателей новой конструкции.

### В УЗБЕКИСТАНЕ НАЧАЛСЯ СЕЗОН САХАРОВАРЕНИЯ

На сахарные заводы Узбекистана поступило свыше 20 тысяч центнеров свеклы нового урожая.

Янги-Юльский завод первым в республике приступил к сахароварению.

В ближайшие дни начнут работать другие сахарные заводы. В этом году в Узбекистане будет выработано сахара в несколько раз больше прошлого года.

### 32 ТЫСЯЧИ АРТИСТОВ НА ФРОНТЕ

За 38 месяцев Отечественной войны на фронте побывало 2550 художественных бригад, обслуживавших действующие части. В состав этих бригад вошло 32 тысячи артистов.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 23 сентября. Союзные войска переправились на северный берег реки Вааль и после ожесточенных боев достигли между Неймегеном и Аригемом южного берега нижнего Рейна (северный рукав Рейна).

Войска союзников заняли Шгольберг (восточнее Ахена) и сейчас заканчивают ликвидацию изолированных очагов вражеского сопротивления.

В Италии войска союзников продолжали продвигаться на всех фронтах. Западнее Фиренцеа американские части 5-й армии расширили брешь в „Готской линии“.

### ВЫСАДКА НОВОГО АВИАДЕСАНТА В ГОЛЛАНДИИ

ЛОНДОН, 23 сентября. Агентство Рейтер сообщает о высадке после полудня 23 сентября нового крупного воздушного десанта союзников в Голландии.

Зам. ответ. редактора  
Г. Е. КРАСАВЦЕВ.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### АГИТАТОР ПРОКОФЬЕВ

Коммунист Прокофьев — бывалый воин. Много километров прошел он по дорогам наступления, истребил несколько десятков немцев. Бил врага и пулей, колот штыком, а иногда и просто приходилось угодать прикладом. Накопил большой боевой опыт.

— В бою смекалка нужна. Не смекаешь, да не схитришь — не победишь, — учит сержант Прокофьев молодых гвардейцев. По опыту знаю: не задерживайся во время атаки на рубеже, быстро поднимешься и смело ринешься вперед — будет успех. А стоит несколько минут замешкаться — враг опомнится после артиллерийской подготовки и встретит огнем. Надо помнить правило пехоты: артиллерия открыла огонь, а ты готовься к

обороны противника. Сейчас же получить еще триста.

Бойцы пополнили боеприпасы, проверили оружие.

Гвардейские минометы известили о начале атаки. Первым поднялся коммунист Прокофьев.

— За Советскую Прибалтику. За товарища Сталина! Вперед!

Пример сержанта воодушевил молодых воинов. Следом за ним они ринулись к немецким траншеям, своим огнем прижмав фашистов к земле. Прокофьев уже в траншее, ведет гранатный бой.

Туда же ворвались и его бойцы. Немцы не выдержали, побежали. Красноармеец Выбранков в догонку послал им несколько пуль. Один гитлеровец, взмахнув руками, рухнул на землю. На клочке бумаги Прокофьев написал:

„Молодой боец Выбранков в первом же бою открыл счет мест врагу. Из винтовки он уничтожил одного гитлеровца. Слава молодому воину!“.

Эту записку он передал по цепь.

Еще стремительней стал натиск гвардейцев. Враг бежал и из третьей траншеи. Ожесточенный бой шел за важную шоссею дорожку. Один немец, выскочив из окопа, хотел было наброситься на красноармейца Пухова, но на помощь подоспел сержант Прокофьев. Штык советского воина прошил грудь фашистского бандита. Через несколько минут он заколот еще двух немцев.

Хорошо дрались в этом бою и молодые бойцы гвардии красноармейцы Макеев и Пухов. Советы агитатора Прокофьева не пропали даром.

Гвардии старший лейтенант  
А. Георгиевский.